



PANCRATITIS 胰腺炎专栏

B8

责任编辑：蔡增蕊
 美编：蔡云龙
 电话：010-58302828-6858
 E-mail: ysbcaizengrui@163.com

医师报
 2021年9月30日

警惕 高脂血症性急性胰腺炎发病率攀升

医师报（融媒体记者 蔡增蕊）流行病学调查显示，高脂血症已超过酒精，成为急性胰腺炎的第二大病因，而高脂血症所致急性胰腺炎与甘油三酯水平显著升高密切相关，因此称其为高甘油三酯血症性急性胰腺炎（HTGAP）。《中国急性胰腺炎诊治指南（2021）》指出，与其他原因引起的急性胰腺炎相比，HTGAP的临床表现更严重。除急性胰腺炎常规治疗外，针对高脂血症性急性胰腺炎的早期治疗应包括禁食水≥24h后的饮食调节，使用降血脂药物及其他辅助降脂手段控制血脂。

本期专栏特邀南昌大学第一附属医院消化内科主任医师祝荫教授，南京鼓楼医院消化内科主任医师刘明东教授，浙江大学医学院附属邵逸夫医院重症医学科主任医师郭丰教授，分享HTGAP诊疗策略与临床经验。



关联
 阅读全文

祝荫 多学科联合 开创特色全程管理模式



祝荫教授

“根据我们中心的大数据资料，2005-2013年，HTGAP在急性胰腺炎患者中占比14.3%，高居第二位。2005-2020年，该比例升至24%，其中仅2020年，该占比就攀升至33.1%，可见HTGAP发病率呈增加趋势。”祝荫教授介绍，与欧美以高胆固醇血症为主不同的是，我国高甘油三酯血症患者相对较多。

我国HTGAP患者以中青年男性居多，肥胖、嗜酒、患糖尿病者为高危

人群，临床特征为高脂血症、低钠血症，疾病进展快、易重症化、易复发，患者发病年龄较轻。祝荫教授提示，“部分患者可能血淀粉酶无明显升高，但脂肪酶多数会升高。”

在治疗过程中，HTGAP患者容易发生全身炎症反应综合征和多器官衰竭。祝荫教授介绍，“我们中心的大数据研究发现，相比于其他病因导致的急性胰腺炎，HTGAP患者的胰腺坏死和器官衰竭发生率更高，平均重症监护天数和住院费用也更高，说明HTGAP患者预后更差。”

HTGAP患者临床治疗有两个关键环节：降脂治疗和急性胰腺炎综合治疗。“根据患者情况，入院后可先选择低分子肝素

等药物降脂治疗，若降脂效果不理想，可采用血液滤过等措施，早期快速降脂有助于控制病情。”祝荫教授建议，急性胰腺炎早期综合诊治措施包括病情监测与评估、早期液体复苏、早期肠内营养、器官功能维护等。

如今，多学科联合治疗重症急性胰腺炎的模式已得到国内外一致认可，并取得显著的临床效果。祝荫教授指出，从患者入院诊断到出院后康复及随访，需要消化内科、急诊科、重症医学科、感染科、营养科、影像科、胰腺外科等多学科发挥各自优势，积极协作，密切配合，共同对抗病魔。

据悉，南昌大学第一附属医院建立了胰腺疾病诊疗中心，通过开展以消

化内科为主的多学科诊疗模式，为急性胰腺炎患者提供“以消化科为主导，多学科协作的一体化全程管理”诊治模式。祝荫教授表示，“经过学科的长期积累，在多学科团队成员的紧密合作下，我们中心形成了早期内科综合治疗，后期并发症以内镜微创治疗为主的多学科治疗模式的治疗特色。”

急性胰腺炎领域有太多的未知值得深入探索。祝荫教授强调，譬如急性胰腺炎的重症化机制、HTGAP的发病机制、不同降脂方案对临床预后的影响，以及预防胰腺炎复发等方面，都需要开展进一步的基础及临床多中心研究，用研究证据指导临床实践，提高救治成功率，改善患者的长期预后。

郭丰 聚焦诊治三大难关



郭丰教授

郭丰教授介绍，我国数家急性胰腺炎诊疗中心已将重症急性胰腺炎死亡率从以往的30%降至约5%，取得一定效果。“在交流中，我们都体会到HTGAP发病率逐年上升，而这类患者往往超重、血脂高、年龄较轻，且合并其他代谢性疾病，导致病情更严重、处理更棘手。”

临床治疗HTGAP患者的第一道难关是明确诊断。郭丰教授提示，HTGAP的病因不一定只是高脂血症，还可能由混合性因素导致，而这类患者的治疗难度更大。

第二道难关是对症治疗。“目前，是否需要降脂干预仍存在争议。”郭丰教授指出，对于重症胰腺炎患者，由于不能进食，治疗期间血脂一般都会降下来。此外，还可以采用液体复苏、血浆置换、药物治疗（低分子肝素、胰岛素）等方式降脂，不同方式在侵入程度、降脂速度和医疗费用等方面存在差异。

迄今，仍缺乏大型多中心研究证明哪种降脂方案最适宜。郭丰教授介绍，“我们中心近年来的研究发现，血脂越高的急性胰腺炎患者，重症化风险越大；采用血浆置换等方式降脂，虽然没有降低住院时间或死亡率，反而增加了医疗费用。单中心回顾性研究受患者数量限制，

患者分层不足，仍需开展进一步研究，探索不同类型的患者最适合的降脂治疗策略。”

第三道难关是HTGAP患者康复后易复发，且疾病复发往往一次比一次重，治疗难度越来越大。郭丰教授指出，“康复患者需要注意控制血糖和改善生活习惯，因此对患者进行长期管理十分重要。”

由于重症急性胰腺炎进展很快，病情变化难以预判，且需要根据患者情况进行个体化治疗，因此需要开展多学科协作诊疗模式。郭丰教授指出，“患者病情复杂多变，而临床医生在治疗中不能出错，否则就会前功尽弃，因此既要有紧密团结的多学科团队，也要具有一定的病例积累，循序渐进地建立重症急性胰腺炎多学科诊疗模式。”

对于近年来发布的HTGAP、重症急性胰腺炎诊治指南或专家共识，郭丰教授提示，“指南或共识虽然提供了答案，但如果临床医生没有处理过类似情况，仍然难以及时做出判断。”因此，需要通过实践锻炼一支经验丰富的团队，同时也要通过与其他中心交流学习不断提高。

据悉，浙江大学医学院附属邵逸夫医院已牵头成立了“腹腔感染和重症急性胰腺炎诊治联盟”，联合全国核心急性胰腺炎救治中心，通过开展规范化临床、科研培训，帮助基层医疗单位等联盟成员推进学科亚专业建设，提高规范化诊疗水平，组织多中心研究，以深入探索重症急性胰腺炎的发病机制与救治策略。

刘明东 早筛与随访双管齐下 多学科协作贯穿始终

胰腺炎专栏编委会

名誉主编：李兆申
 主编：张太平 吕农华
 轮值主编（按拼音排序）：
 杜奕奇 李维勤 毛恩强
 孙备 张筱凤 祝荫
 编委（按拼音排序）：
 冯全新 傅水桥 何天霖
 何文华 黄永辉 黄中伟
 金晓东 李宏宇 李兆滔
 刘杰 刘明东 卢王
 马洪生 仇毓东 曲波
 沙卫红 宋正己 孙昀
 童智慧 王刚 王红飞
 吴东 吴刚 吴文广
 曾彦博 张贤彬 郑忠青
 智屹惠 钟娃



在HTGAP发病机制方面，目前主要有游离脂肪酸学说、胰腺微循环障碍学说、蛋白激酶C活化学说、炎症因子学说等，临床广泛接受游离脂肪酸学说。

刘明东教授介绍，HTGAP患者临床特征主要包括甘油三酯水平显著升高（一般超过11.3 mmol/L）；血淀粉酶升高可能未达到正常上限3倍以上；常见伴发糖尿病、肥胖；有重症化趋势；复发率较高；患者发病年龄偏小；病程具有隐匿性等。

由于HTGAP患者常伴发糖尿病、肥胖，而高血糖状态是胰腺感染的风险因素，因此在轻症早期易引发炎症风暴，进而导致多器官功能损害，加重病情进展，在后期更易引发感染，导致胰腺局部并发症，需要微创甚至开腹

治疗。刘明东教授强调，由于高脂血症容易导致脏器功能损伤和感染，因此在治疗中应关注患者的液体情况，并将营养治疗贯穿始终。“在营养治疗中，建议选择低脂营养餐，并监测血糖水平，最好控制在6.1-8.3 mmol/L。”

目前，我国尚未发布HTGAP诊治指南，临床实践往往参照其他指南中HTGAP相关章节。这导致我国不同地区、医院，甚至不同科室在诊疗时标准不统一，而这也是HTGAP诊疗的难点之一。

急性胰腺炎强调进行多学科诊疗。急诊科接诊后进行早期诊断，重症医学科开展液体复苏与脏器功能维护等抢救措施，消化内科开展介入治疗，营养科对患者进行营养管理等，多学科协作贯穿急性胰腺炎诊疗始终。刘明东



刘明东教授

教授提示，“多学科诊疗并不是患者出现问题后就找相应的学科来处理，而是指从患者确诊就开始多学科介入，为患者制定最适宜的治疗方案，为患者带来最大的临床获益。”

刘明东教授表示，学科在急性胰腺炎诊疗方面注重综合化、微创化治疗，对患者进行多学科全程管理。“还可以通过基因检测等技术提高早期筛查水平，及时干预以降低疾病发病率和死亡率，同时加强患者长期随访，以降低复发率，双管齐下提高HTGAP防控水平。”

听医生说话 为医生说话
 说医生的话 做医生的贴心人

医师自己的报纸!